

Развитие спортивного волонтерства в БГПУ: опыт и перспективы

Коптева С.И., Коптев С.А., Малиновская С.Н.

Одним из современных и адекватных потребностям студенческой молодежи ресурсов социального воспитания, позволяющих стимулировать инициативность и активность личности, выступает волонтерская деятельность. Она является связующим звеном между теоретическим обучением будущих педагогов и их практической подготовкой. Участие студентов в работе волонтерских объединений обеспечивает студенческой молодежи самореализацию во внеучебной деятельности, способствует формированию личностно-профессиональных компетенций будущего педагога.

В БГПУ создана эффективная социально-образовательная среда для развития волонтерской деятельности студенческой молодежи. Ежегодно более 2000 студентов и преподавателей университета реализуют образовательные и коррекционные программы и проекты, проводят благотворительные акции на базе общеобразовательных школ, учреждений дошкольного образования, домов-интернатов, социально-педагогических приютов, центров коррекционно-развивающего обучения, вспомогательных школ-интернатов, учреждений здравоохранения и реабилитации.

Волонтерское движение в Белорусском государственном педагогическом университете имени Максима Танка имеет многолетний опыт и многостороннюю направленность. В последнее время в БГПУ активно развивается новое направление добровольческой деятельности молодежи - спортивное волонтерство. Студенты помогают организаторам международных, республиканских и городских спортивных соревнований, а также сопровождают и оказывают социально-педагогическую поддержку детям с особенностями психофизического развития во время проведения спортивных мероприятий.

В последние годы в БГПУ отмечается заметный рост интереса среди студенческой молодежи к спортивному волонтерству. Важную роль в этом сыграл социальный заказ на волонтерское движение в преддверии Чемпионата мира по хоккею в 2014 году. Слаженная работа волонтеров во время чемпионата помогла решению огромного количества организационных вопросов. Более 300 студентов БГПУ были задействованы при проведении этого мероприятия. Волонтеры помогали в расселении болельщиков в студенческой деревне, работали в инфоцентрах города и на ледовых аренах. Во время проведения чемпионата волонтеры создали особую доброжелательную, дружелюбную и праздничную обстановку соревнований, которая погрузила зрителей, а также гостей, в атмосферу позитива и эмоционального подъема.

В сентябре 2015 года и 2016 года более 60 студентов БГПУ оказывали волонтерскую помощь в проведении Минского полумарафона в рамках празднования Дня города. За 2 года волонтеры БГПУ были задействованы на

следующих спортивных мероприятиях: легкоатлетический турнир «Минская зима», Республиканский турнир по юнифайд-футболу в рамках Европейской недели футбола и Дня массового футбола Республики Беларусь, республиканские соревнования среди детей и подростков по легкой атлетике «Школиада», международный турнир на призы олимпийских чемпионов, Республиканский легкоатлетический турнир «Призы Михаила Желобовского». Во время спортивных соревнований студенты-волонтеры помогают в регистрации участников, встрече делегаций, установке оборудования и снаряжения, подготовке трассы и маршрутов. Самые опытные и профессионально подготовленные осуществляют судейство, проводят эстафеты и спортивные конкурсы.

Оказание помощи при проведении спортивных соревнований требует от волонтеров определенных знаний и умений, они должны любить и проявлять интерес к спорту. В БГПУ на факультете физического воспитания под руководством опытных преподавателей на основе добровольности организована подготовка будущих спортивных волонтеров.

Одним из направлений деятельности спортивных волонтеров является сопровождение лиц с особенностями психофизического развития на международных, республиканских и городских соревнованиях и мероприятиях. Студенты БГПУ обладают рядом отличительных признаков, которые позволяют им осуществлять психолого-педагогическое сопровождение детей с особенностями. Во-первых, знание современных педагогических и психологических технологий обучения, воспитания и развития. Во-вторых, умение работать с детской аудиторией разного профиля. В-третьих, внутренняя замотивированность, связанная с педагогической профессией. В БГПУ в Институте инклюзивного образования разработана и реализуется модель подготовки студентов-волонтеров к работе с детьми с особенностями развития, которая включает проведение тренингов, спецпрактикумов, мастер-классов, способствующих формированию основ специальных знаний и навыков работы.

Во время проведения спортивных мероприятий и соревнований волонтеры оказывают помощь детям в передвижении и коммуникации, сопровождают их на маршрутах. Студенты также выступают с анимационными программами, организуют для детей с особенностями психофизического развития развлекательные мероприятия, игры и конкурсы. За последние два года волонтеры БГПУ были задействованы в Республиканском конкурсе по развитию двигательной активности детей с особенностями психофизического развития «Усе разам», Республиканской спартакиаде для детей с особенностями психофизического развития, городском празднике для детей-инвалидов и детей с особенностями психофизического развития, массовом благотворительном забеге, посвященном Международному дню защиты детей, благотворительном забеге «Velcom – бегом» и др.

С 2015 года волонтеры БГПУ осуществляют свою работу в Центре социальной реабилитации для детей с ограниченными возможностями и

инвалидов «Росток» в Острошицком Городке (Минский район). В Центре студенты работают инструкторами лечебной физкультуры и организаторами досуговой деятельности, участвуют в сопровождении детей на различных спортивных и культурно-массовых мероприятиях. Данная площадка используется для реализации новейших программ социальной реабилитации детей-инвалидов и молодых инвалидов, что содействует формированию личности и адаптации ее в социуме.

В БГПУ реализуется волонтерский спортивно-образовательный проект «Беларусіяда». Проект организован по принципу чемпионата, представляющего собой спортивные соревнования по белорусским народным играм. В мероприятии заложен большой воспитательный и развивающий потенциал, поскольку физическая подготовка молодежи опирается на глубокие народные корни. В летний период волонтеры БГПУ проводят спортивные игры с детьми и школьниками на дворовых территориях г.Минска. В настоящее время планируется расширить проект и подключить к участию школьников и студентов других вузов столицы.

В 2019 году Республика Беларусь примет II Европейские игры. I Европейские игры прошли в г.Баку (Азербайджан) и в них было задействовано около 20 тысяч волонтеров, абсолютное большинство которых составила молодежь. Проведение такого масштабного международного мероприятия в нашей стране придаст новый импульс развитию спортивного волонтерства среди студенческой молодежи.

Для студентов участие в спортивном волонтерстве предоставляет возможность получить опыт работы на международных, республиканских и городских мероприятиях, познакомиться с известными спортсменами, найти друзей, единомышленников и обрести навыки работы по профессии. Кроме того, добровольческая деятельность способствует не только профессиональному становлению будущих педагогов, но и развитию таких важных духовно-нравственных качеств как гражданственность, патриотизм, толерантность и уважение к людям, а также желание им помогать.

Литература:

1. Данилина Е.В. Спортивное волонтерство как способ самореализации// Научное сообщество студентов XXI столетия. Гуманитарные науки: сб. ст. по мат. XXXII междунар. студ. науч.-практ. конф. № 5(32). URL: [http://sibac.info/archive/guman/5\(32\).pdf](http://sibac.info/archive/guman/5(32).pdf)

2. Социально значимый волонтерский проект «Дети столицы»/ под общ. ред. д-ра пед. наук, проф А.И.Жука. – Минск: БГПУ, 2016 – 122с.